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中国工程科技发展战略福建研究院
2024年咨询研究项目指南

一、重大咨询研究项目
1. 推进新型工业化加快建设先进制造业强省研究
研究内容：理解和把握新型工业化的内涵特征，结合福建先进制造业特色，从推动产业结构优化升级、产业集群能级提升和品牌化发展、先进制造业数字化智能化绿色化发展等方面，提出推进新型工业化、建设先进制造业强省的战略目标、重点任务和重大举措。以先进装备制造、石油化工、纺织鞋服、电子信息、生物医药等为重点，“一业一策”提出产业提档升级发展路径建议。
课题设置参考：①电子信息产业新型工业化发展战略；②先进装备制造产业新型工业化发展战略；③纺织鞋服、石油化工产业新型工业化发展战略；④生物医药产业新型工业化发展战略。
2. 福建省重点行业人工智能应用场景及实施路径研究
研究内容：研究国内外及福建省人工智能技术与产业链现状、问题及发展趋势，参考国际及周边地区先进人工智能产业集群发展的经验做法，重点围绕福建制造、金融、政务等领域人工智能融合发展需求，有针对性地提出制造、金融、政务、医疗等领域人工智能创新应用推进的重点方向、实施策略和重大工程部署建议。
课题设置参考：①福建省人工智能在政务领域的创新应用和实施路径；②福建省人工智能在制造领域的创新应用和实施路径；③福建省人工智能在金融领域的创新应用和实施路径；④福建省人工智能在医疗领域的创新应用和实施路径。
3. 双碳目标下福建省重点行业绿色发展战略研究
研究内容：调研分析福建工业碳排放现状问题、影响因素和发展态势，结合福建绿色发展需求，综合考虑产业、能源、运输结构调整，以及双碳战略、欧盟碳边境调整机制（CBAM）等碳关税机制，提出重点行业碳排放双控措施和绿色低碳发展策略建议。重点针对福建锂电、轻纺、钢铁、铝等出口优势行业，融合国际碳排放标准与地区特色产业需求，研究提出碳排放核算标准制定的建议。
课题设置参考：①福建省交通运输行业绿色发展战略及监管体系研究；②福建省重点工业系统绿色发展战略及路线图研究；③福建省出口优势行业绿色发展战略及标准体系研究。
4. 福建省下一代信息网络应用及产业链发展战略研究
研究内容：聚焦确定性网络、数字孪生网络、算力融合网络、自智网络等数字化网络转型，分段路由、应用感知网络、随路检测等IPv6网络升级，以及多源感知与自主识别、异构高速通信与网络融合、低时延边缘云计算、智慧挖掘与集成服务等物联网络应用，北斗定位导航、海洋遥感监测等卫星数据应用服务，结合福建省发展实际和差异化发展需求，针对性提出下一代信息网络关键核心技术攻关、传感器芯片等硬件和设备产业链建设，以及物联网、车联网、智能电网、海洋卫星等跨行业融合发展的总体思路、战略重点及政策建议。
课题设置参考：①物联网产业发展战略与实施路径研究；②卫星应用产业发展战略与创新路径研究；③信息通信网络数字化转型升级发展战略研究。
5. 福建省公共数据要素化发展战略研究
研究内容：一是研究如何构建完善的公共数据市场，推动公共数据的流通和交易，提高公共数据的利用效率和价值；二是研究如何将公共数据与市场化数据相融合，并与资本、劳动力、技术等其他生产要素相结合，实现不同类型生产要素之间的协同和优化；三是研究公共数据的收集、存储、处理、分析、利用等方面的技术和方法，为公共数据要素化的实现提供技术支持和工具；四是研究如何制定和完善公共数据要素化的相关政策法规，建立完善的公共数据监管和治理机制。
课题设置参考：①公共数据要素市场建设路径；②公共数据跨行业、跨要素融合发展战略；③公共数据要素化技术路线；④公共数据要素化政策法规制定与监管治理路径。
6. 加快构建氢能产业核心链条培育全国绿色氢能产业基地研究
研究内容：系统梳理国内外和福建省氢能产业发展现状，分析福建省氢能产业发展的前景、趋势以及面临的问题，剖析福建省氢能“制备—存储—运输—加注—应用”全产业链的核心技术问题。围绕拓展福建省制氢规模，构建氢能产业核心链条，辐射带动相关省份及东南腹地整体氢能产业建设，形成东南沿海绿色氢能产业创新走廊等方面，凝练提出福建省氢能技术路线图、产业发展对策及适合福建模式的发展路径等建议。
课题设置参考：①绿氢制备战略研究；②规模储运氢战略研究；③氢能低碳应用战略研究；④氢能产业发展政策机制研究。
二、重点咨询研究项目
1. 两岸融合发展背景下福建省建设新型能源体系战略研究
研究内容：围绕中央确立的建设沿海核电基地、海上风电基地发展布局和台湾海峡的能源枢纽功能，综合考虑能源安全保障、互联互通、能源合作、清洁低碳、市场体系建设等因素，提出建设煤、油、气、核和可再生能源多轮驱动、协调发展的能源供应体系路径，并提出打造服务海峡两岸和闽浙赣江沪粤的东南沿海多元化清洁能源基地、两岸能源资源中转平台的实施策略及重大工程部署建议。
课题设置参考：①福建省新型能源供应体系建设路径研究；②东南沿海多元化清洁能源基地实施策略及重大工程部署建议；③两岸能源资源中转平台实施策略及重大工程部署建议。
2. 大食物观下福建省海洋食物资源开发利用战略研究
研究内容：通过调研分析和理论研究，全面掌握福建省现有海洋食物资源的挖掘和利用水平，明确海洋食物资源开发、海洋养殖技术和产业的发展现状，梳理国内外新食物资源开发的前沿技术、产业链条、标准体系和政策措施。重点围绕鱼类等海洋食物资源，提出开发与高效利用、海洋资源规模化养殖与开发的关键技术、产业方向、发展路径和保障措施，为提升福建省海洋食物资源开发和利用水平提供支撑。
课题设置参考：①鱼类养殖与开发关键技术研究；②海洋食物资源产业发展路径与政策建议研究。
3. 福建省海洋腐蚀与防护产业及关键技术发展战略研究
研究内容：围绕福建省海洋腐蚀与防护产业重大科技问题及工程需求，针对海洋平台、海工装备、海水淡化、海洋油气等海洋设备，近海石化基地、海港码头、滨海电厂等设施，开展海洋腐蚀现状及防护策略调查研究，剖析福建省石化产业及海洋经济发展所面临的海洋腐蚀与防护挑战，开展福建省近海石化设备、海洋装备及设施腐蚀规律、腐蚀大数据、耐蚀机制、腐蚀安全监检测技术及腐蚀防护新材料、新技术应用研究，为福建省海洋腐蚀与防护产业发展提供政策性建议。
课题设置参考：①福建省化工园区及海洋新能源装备腐蚀状况调研及腐蚀规律总结；②福建省海洋工程装备腐蚀机理及耐蚀机制研究；③福建省海洋工程装备腐蚀安全监检测技术及防腐材料、防腐技术的应用情况。
4. 福建省化工新材料产业链创新发展战略研究
研究内容：围绕新一代信息技术、新能源和高端装备等产业对化工新材料需求，剖析福建省化工新材料产业链发展基础、瓶颈及影响发展的因素，针对先进高分子材料、氟新材料和高端精细化学品等重点领域，分析行业前沿技术发展趋势，梳理亟待突破的关键核心技术，规划福建省化工新材料产业链发展的总体战略及路线图，提出关键技术攻关路径和打通产业链发展痛点及难点的政策建议。
课题设置参考：①福建省关键基础高分子材料发展战略及技术路线图研究；②福建省新能源关键材料发展战略及技术路线图研究；③福建省电子信息高分子材料发展战略及技术路线图研究。
[bookmark: _Hlk153956934]5. 福建省电动通用航空产业链关键技术路径研究
研究内容：调研国际国内电动通用航空产业发展情况，梳理福建省电动通用航空产业结构，剖析产业发展优劣势。系统梳理电动通用航空产业链高能量密度电池技术、高效电推技术、高效气动布局技术、创新结构设计技术等关键核心技术攻关清单。聚焦核心技术发展和运营模式改革，提出到2030年福建省打造电动通用航空产业链关键核心技术重点任务和政策建议。
课题设置参考：①电动通用航空产业链关键技术路线图研究；②福建省电动通用航空产业链布局规划与政策研究。
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